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10. Η µία πλευρά ενός παραλληλογράµµου είναι 4 cm και η περίµετρος του 
είναι 20 cm. Βρες τις άλλες πλευρές του. 

 Λύση 

Έστω ότι στο παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆ 
του διπλανού σχήµατος είναι  
ΑΒ = 4 cm και η περίµετρος του είναι 
20cm.  
Οι Γ∆, ΑΒ είναι απέναντι πλευρές του 
παραλληλογράµµου, οπότε είναι ίσες. 
∆ηλαδή Γ∆ = 4 cm.  
Επειδή η περίµετρος του ΑΒΓ∆ είναι 20 cm και οι ΑΒ, Γ∆ είναι από 4 cm, 
οι πλευρές Α∆, ΒΓ έχουν άθροισµα µηκών:  
20cm 2 4 cm=12cm− ⋅ .  

Επειδή επιπλέον οι Α∆, ΒΓ είναι ίσες, έχουµε: 
12

ÁÄ ÂÃ cm 6 cm
2

= = = . 

11. Η µία πλευρά ενός παραλληλογράµµου είναι 6 cm και η περίµετρος του 
είναι ίση µε την περίµετρο ενός τετραγώνου µε πλευρά 7 cm. Βρες τις 
άλλες πλευρές του παραλληλογράµµου. 

 Λύση 

Έστω το παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆ µε ΑΒ = 6 cm.  
Τότε είναι και Γ∆ = 6 cm γιατί ΑΒ = Γ∆.  
Επειδή το παραλληλόγραµµο έχει την ίδια  
περίµετρο µε ένα τετράγωνο πλευράς  
7 cm, η περίµετρος του είναι  
4 7cm 28cm⋅ = .  

Οπότε οι πλευρές Α∆ και ΒΓ έχουν άθροι-
σµα µηκών: 28cm 2 6 cm 28cm 12cm 16 cm− ⋅ = − =  

Επειδή οι Α∆ και ΒΓ είναι ίσες, το µήκος τους είναι: 
16

ÁÄ ÂÃ cm 8cm
2

= = = . 
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12. Η γωνία Á  ενός ρόµβου είναι o32 . Υπολόγισε όλες τις γωνίες του. 

 Λύση 

Οι γωνίες Á êáéÂ  είναι εντός και επί τα αυτά µέρη 

των παραλλήλων Α∆ // ΒΓ που τέµνονται από την ΑΒ. 
Οπότε: 

     oÁ Â 180+ =  

  o o32 Â 180+ =  

           o o oÂ 180 32 148= − = . 

Επειδή οι απέναντι γωνίες του ρόµβου είναι  

ίσες, έχουµε: oÃ Á 32= =  και oÄ Â 148= = . 

13. Η γωνία Á  ενός παραλληλογράµµου είναι 60ο. Φέρε τις διχοτόµους των 

γωνιών του και υπολόγισε όλες τις γωνίες του σχήµατος. 

 Λύση 

Επειδή οι γωνίες Á êáéÂ  είναι  

εντός και επί τα αυτά µέρη των παραλλήλων Α∆ // ΒΓ  
που τέµνονται από την ΑΒ, έχουµε: 

  oÁ Â 180+ =  

         o o60 Â 180+ =  

                 o o oÂ 180 60 120= − = . 

Επειδή οι απέναντι γωνίες του πα-
ραλληλογράµµου είναι ίσες έχουµε 

oΓ Α 60= =  και o∆ Â 120= =  

Επειδή οι ΑΜ, ΓΝ είναι διχοτόµοι έχουµε 
ο

o
1 2 1 2

60
Á Α Γ Γ 30

2
= = = = =  

Αντίστοιχα 
ο

o
1 2 1 2

120
Β Β ∆ ∆ 60

2
= = = = =  

Στο τρίγωνο Α∆Μ έχουµε: o
1 1Α ∆ Μ 180+ + =  

    o o ο30 60 Μ 180+ + =  

             o ο90 Μ 180+ =  

                      οΜ 90=  

Με τον ίδιο τρόπο δείχνουµε ότι οΚ Λ Ν 90= = =  
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14. Προέκτεινε τις πλευρές ΑΒ και ΑΓ τριγώνου ΑΒΓ, προς το Α κατά ίσα 
τµήµατα Α∆ = ΑΒ και ΑΕ = ΑΓ. Να εξετάσεις αν ∆Ε = ΒΓ.  
Τι συµπεραίνεις για το τετράπλευρο ΒΓ∆Ε; 

 Λύση 

Με τη βοήθεια του διαβήτη διαπιστώνουµε ότι  
τα τµήµατα ΒΓ και ∆Ε είναι ίσα.  
Το τετράπλευρο ΒΓ∆Ε είναι παραλληλόγραµµο  
γιατί οι διαγώνιες του διχοτοµούνται. 
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15. Χάραξε τα ύψη ενός παραλληλογράµµου ΑΒΓ∆ που άγονται από την κο-
ρυφή Α, όταν η γωνία Α είναι οξεία. 

16. Να κατασκευάσεις τετράγωνο µε περίµετρο 16 cm. 

17. Υπολόγισε τις γωνίες ενός παραλληλογράµµου αν η µία του γωνία είναι 50ο. 

18. Υπολόγισε καθεµία από τις γωνίες ενός ισοσκελούς τραπεζίου, αν γνωρί-
ζεις ότι µία γωνία του είναι 48ο . 

19. Μία πλευρά ενός ορθογωνίου παραλληλογράµµου είναι 7 cm και η περί-
µετρος του είναι 30 cm. Να υπολογίσεις τις άλλες πλευρές του. 

20. Σχεδίασε ένα παραλληλόγραµµο και ένωσε τα µέσα των πλευρών του. Τι 
τετράπλευρο σχηµατίζουν; 

21. Ποια από τα παρακάτω τετράπλευρα είναι παραλληλόγραµµα, ποια όχι 
και γιατί; 
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22. Ποια από τα παρακάτω τετράπλευρα είναι: 
α. ορθογώνια  β. ρόµβοι γ. τετράγωνα  ποια όχι και γιατί; 
I. 
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23. Να βρεις δύο οµοιότητες και δύο διαφορές που αφορούν πλευρές, γωνί-
ες ή διαγώνιες µεταξύ των σχηµάτων: 
α. Τετράγωνο – Ρόµβος 
β. Τετράγωνο – Ορθογώνιο 
γ. Ορθογώνιο – Ρόµβος 
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24. Τοποθέτησε ένα “x” στην αντίστοιχη θέση. 
 Σωστό  Λάθος 

α. Οι διαγώνιες του ρόµβου δεν είναι ίσες. X  X  

β. Όλες οι γωνίες του ρόµβου είναι ίσες. X  X  

γ. Ένας ρόµβος µε µία ορθή γωνία είναι τετράγωνο.  X  X  

δ. Ένα παραλληλόγραµµο µε µία ορθή γωνία  

είναι τετράγωνο. X  X  

ε. Κάθε τετράγωνο είναι ρόµβος. X  X  

25. Σχεδίασε ένα παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆ και φέρε τη διχοτόµο της γωνίας 

Á  που τέµνει την ΒΓ στο Ε. Να αποδείξεις ότι το τρίγωνο ΑΒΕ είναι ισο-

σκελές. 

26. Σχεδίασε ένα παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆ και σηµείωσε µε Ο το σηµείο το-
µής των διαγωνίων του. Βρες τα µέσα Ε και Ζ των ΟΑ και ΟΓ αντίστοιχα 
και απόδειξε ότι το τετράπλευρο ΒΕ∆Ζ είναι παραλληλόγραµµο. 




